Fyzika pro chemiky — pfiklady k procviceni

1. V jakém pomeéru jsou elektrické a gravitacni sily mezi dvéma elektrony?

2. Dva bodové elektrické ndboje ()1 = 3uC a Q2 = 6uC jsou umistény ve vzdalenosti ! = 1m od sebe.
e Urcete velikost sily, kterou na sebe tyto néboje ptisobi.

e Nacrinéte sméry pusobicich sil na naboje, pokud by bylo
Q1>0,Q2>0
@1>0,Q2<0
Q1<0,Q2<0

e Urcete praci, kterou vykona Coulombova sila pfi pfemisténi ndboje ze vzdalenosti r; = 1m do
vzdalenosti 75 = 0, 1m od néboje Q1,je-li Q1 < 0, @2 > 0 a @ se nepohybuje.

¢ Kam na spojnici obou nédbojii je tteba umdstit tfeti naboj Q’, aby na né&j nepiisobila Zadna sila?

3. Urcete intenzitu elektrického pole kruhového prstence rovnomérné nabitého ndbojem ¢ > 0 v lib.
misté na jeho ose. Polomér prstence je R.

4. Vypoctéte rychlost volnych elektronti v médéném vodici vélcového tvaru s primérem 1 cm, kterym
te¢e proud 200 A. Hustota volnych elektronti v médi je 8.5 - 1028m 3.

5. Stanovte napéti a proud, které ukazuje voltmetr a ampérmetr v zapojeni na Obrazku 1. Nezapomeiite,
Ze zdroj i méfici pfistroje maji své vlastni vnitini odpory Rz, Ry, Ra.

s -
Obrazek 1:

e Jaky proud tece rezistorem R?
¢ Kdy bude tento proud roven proudu, ktery méfi ampérmetr?
e Jaké je svorkové napéti zdroje?

6. Jaky je vysledny odpor kombinace rezistorti na Obrazku 2?

Obrazek 2:

7. Miliampérmetrem s vnitfrnim odporem R; = 102 chceme méfit



e a)napéti do 300V,
e b) proud do 20A.

Maximélni vychylka miliampérmetru je 10 mA. Jak upravime rozsahy pfistroje?

8. Odpor spirdly el. vafice je 16 ). Vypocitejte, za jak dlouho se na vafiéi zacne vafit 0,6 kg vody s
pocatecni teplotou 10 o C. Uginnost vaftice je 60 %, napéti v siti 230 V. Unik tepla do okoli zanedbejte.

9.12 V automobilova baterie ma pocate¢ni naboj 120 A-h. Kolik hodin mtiZze dodavat energii pfi vykonu
100 W? Predpokladejte (nikoliv realisticky), Ze napéti na svorkach baterie ztistava v pribéhu vybijeni
konstantni.

10. Stanovte magnetickou indukci B ve vzdalenosti R od tenkého, nekone¢né dlouhého vodice protéka-
ného proudem L

11. Proton s kinetickou energii T' = 5, 3MeV vleti do homogenniho magnetikého pole s indukci 1,2 mT
tak, Ze se pohybuje v roviné kolmé na indukéni ¢ary magnetického pole. Urcete velikost a smér sily,
kterou magnetické pole na proton ptisobi.

12. V nékterych hmotnostnich spektrometrech se ionty rozlisuji podle své hmotnosti a néboje tak, Ze
jsou po urychleni elektrickym polem stérbinou vpustény do homogenniho magnetického pole kolmo
na indukéni ¢ary. Diky zakfiveni jejich drahy mgn. polem ionty dopadaji na detektor (napt. fotograficka
deska) do rtizné vzdalenosti x podle své hmotnosti (viz Obrazek 3). Urc¢ete hmotnost iontu, vite-li, Ze

¢ indukce magnetické pole je B = 80 mT,
e jont je jednoduchy (jedenkrat ionizovany atom),
e urychlujici napéti U = 1kV,

e iont dopadne do vzdalenosti z = 1, 6254m od stérbiny.

Obrézek 3:

Neékteré piiklady byly pfevzaty z publikaci:
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